

GATT, ΓΥΡΟΣ ΟΥΡΟΥΓΟΥΑΗΣ ΚΑΙ ΣΕΓΜ

Η Γενική Συμφωνία Δασμών και Εμπορίου, γνωστή σαν GATT, ιδρύθηκε στην διάσκεψη της Αβάνας του 1947 και η χώρα μας ήταν από τα ιδρυτικά μέλη.

Σήμερα συμμετέχουν στην GATT 96 κράτη που διακινούν το 90% του παγκόσμιου εμπορίου.

Στόχος της GATT είναι η προοδευτική απελευθέρωση του διακρατικού εμπορίου με κατάργηση των προτιμησιακών και δασμολογικών περιορισμών.

Για του σκοπό αυτό έχουν γίνει ως τώρα 7 γύροι διαπραγματεύσεων, που είναι γνωστοί με το όνομα του τόπου όπου αποφασίστηκαν.

Ο τελευταίος ολοκληρωμένος γύρος είναι γνωστός σαν «Γύρος του Τόκυου» που ξεκίνησε το 1973 και ολοκληρώθηκε το 1979.

Οι πολύ σημαντικές εξελίξεις και ανακατατάξεις στο διεθνές εμπόριο μετά το 1979 είχαν σαν αποτέλεσμα να γίνει αναγκαία μία αναθεώρηση των κανόνων. Παράλληλα διαπιστώθηκε η ανάγκη οι διεθνείς κανόνες εμπορίου να επεκταθούν ώστε να καλύψουν και νέους τομείς, ο κυριώτερος από τους οποίους είναι ο τομέας των Υπηρεσιών.

Έτσι, με πρωτοβουλία των Η.Π.Α., πραγματοποιείται ήδη ο νέος γύρος, γνωστός σαν «Γύρος Ουρουγουάης», στον οποίο ο τομέας των υπηρεσιών θεωρείται από τους καθοριστικότερους παράγοντες για την επιτυχή εξέλιξη των διαπραγματεύσεων.

Ο όρος «Υπηρεσίες» καλύπτει Τράπεζες, Ασφάλειες, Κατασκευές, Μεταφορές, Τηλεπικοινωνίες, Πληροφόρηση, Τουρισμό, Διαφήμιση, Τηλεόραση, Κινηματογράφος, Ιατρικές, Νομικές, Λογιστικές και άλλες υπηρεσίες.

Στόχος είναι να επιτευχθεί συμφωνία επί ενός πλαισίου που να καθορίζει τους κανόνες, τις αρχές και τις προϋποθέσεις για ένα διεθνώς αποδεκτό σύστημα εμπορίου

υπηρεσιών.

Η σημασία της προσπάθειας γίνεται αντιληπτή αν αναλογιστεί κανείς ότι σήμερα οι υπηρεσίες αντιπροσωπεύουν το 30% του παγκόσμιου εμπορίου και απορροφούν, στις ανεπτυγμένες χώρες όπως Η.Π.Α. και Δ. Γερμανία, το 40-45% των επενδύσεων. Οι εξαγωγές υπηρεσιών των δυτικών οικονομιών φθάνουν τα 400 δισ. δολάρια.

Ειδικά για την Ελλάδα οι Υπηρεσίες έχουν ξεχωριστή οικονομική σημασία που αναμένεται να γίνει ακόμη μεγαλύτερη στο μέλλον.

Επιπλέον η χώρα μας, που προεδρεύει στην Ε.Ο.Κ., μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο κατά την Υπουργική Διάσκεψη που γίνεται στο Μόντρεαλ, τον Δεκέμβριο 1988, στα πλαίσια του γύρου Ουρουγουάης.

Με σκοπό λοιπόν την ενημέρωση τόσο της Πολιτείας όσο και των ενδιαφερομένων μερών και με στόχο την διαμόρφωση απόψεων που θα πρεσβεύσει η Ελλάδα στο Μόντρεαλ, οργανώθηκε από το ΥΠ.ΕΘ.Ο. σε συνεργασία με την Ε.Ο.Κ. διήμερο σεμινάριο τον περασμένο Μάιο, όπου είχε κληθεί να συμμετάσχει και ο ΣΕΓΜ. Πράγματι ο υπογράφων εκπροσώπησε τον ΣΕΓΜ στην συζήτηση για τους τομείς Κατασκευές και Ελευθέρια Επαγγέλματα.

Όπως προκύπτει και από τα πρακτικά του σεμιναρίου που κυκλοφόρησαν τον περασμένο Οκτώβριο, από τους 20 περίπου φορείς που είχαν κληθεί, συμμετέχον στην συζήτηση μόνο η ΠΕΔ-ΜΕΔΕ και ο ΣΕΓΜ.

Από άποψη Ε.Ο.Κ. το θέμα ανέπτυξε η βοηθός Γεν. Διευθυντού της Γ.Δ.ΙΙΙ κα Λάλλη και ακολούθησε συζήτηση.

Το συμπέρασμα της συζήτησης είναι ότι η απελευθέρωση των κατασκευών συνδέεται άμεσα και με

την ελεύθερη διακίνηση επιστημονικού και εργατικού δυναμικού. Στο σημείο αυτό συγκρούονται τα συμφέροντα των Δυτικών Χωρών με εξελιγμένη τεχνολογία και υψηλές αμοιβές και των αναπτυσσόμενων αλλά και των «νέων» βιομηχανικών χωρών της ανατολής, που έχουν φθηνά εργατικά.

Αν επιτραπεί, εξ άλλου να έρθουν στην Ελλάδα κατασκευαστικές εταιρείες από χώρες με φθηνά εργατικά, εύλογο είναι να ζητήσουν οι ελληνικές Ε.Δ. Έργων το δικαίωμα να χρησιμοποιούν αλλοδαπούς φθηνούς εργάτες στην Ελλάδα, για να παραμείνουν ανταγωνιστικές. Επειδή λοιπόν ανακύπτουν σοβαρά εμπόδια, προς το παρόν, δεν άρχισε συζήτηση για απελευθέρωση των Δ.Ε., ενώ και αν ακόμη απελευθερωθεί ο τομέας των κατασκευών, θα παραμείνουν σε ισχύ οι εθνικοί κανονισμοί για μετακίνηση του εργατικού δυναμικού καθώς και οι σχετικοί με την άδεια ασκήσεως του επαγγέλματος.

Σχετικά με τα ελευθέρια επαγγέλματα αναμένεται να εξακολουθήσουν να ισχύουν και μετά την ολοκλήρωση του Γύρου της Ουρουγουάης, οι κανονιστικές ρυθμίσεις που προστατεύουν τους υπηκόους χωρών της Ε.Ο.Κ. από επαγγελματίες τρίτων χωρών.

Η θέση του ΣΕΓΜ στην συζήτηση ήταν ότι, οποιαδήποτε απελευθέρωση προϋποθέτει πως θα εξασφαλισθούν στους έλληνες μελετητές ίσοι όροι ανταγωνισμού με τους μελετητές τρίτων χωρών στις αντίστοιχες χώρες. Εάν αρχίσει μία συζήτηση προς την κατεύθυνση αυτή, ο ΣΕΓΜ είναι στη διάθεση των αρμόδιων υπηρεσιών για να υποβάλει συγκεκριμένες απόψεις και να συμμετάσχει στη διατύπωση των ελληνικών και κοινοτικών θέσεων.

Δεκέμβριος 1988

Στέφανος Κώνστας
Δρ. Χημικός